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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ και  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Σε συνέχεια της έρευνας του Δρ. Αλέξανδρου Αποστολίδη 
και του Δρ. Mertkan Hamit που είχαμε δημοσιεύσει τον 
περασμένο Οκτώβριο (βλ. εδώ), και η οποία είχε καταδείξει 
την προσπάθεια της Τουρκίας, μέσω του τελευταίου 
Οικονομικού Πρωτοκόλλου που υπεγράφη ανάμεσα 
στην Τουρκία και στην «ΤΔΒΚ», να επιβάλει συνθήκες 
πλήρους κηδεμόνευσης της τουρκοκυπριακής κοινότητας, 
δημοσιεύουμε σήμερα νέα ερευνητικό κείμενο (research 
paper) του Δρ. Παύλου Κοκτσίδη, στο οποίο αναλύονται 
οι πολιτικές ήπιας ισχύος που εφαρμόζει η κυβέρνηση του 
AKP ως μορφή έμμεσου ελέγχου των Τουρκοκυπρίων, η 
οποία ωστόσο οδηγεί σταδιακά και στην αφομοίωση της 
κοινότητας.    

Η μελέτη του Δρος Κοκτσίδη εξετάζει τα μέσα με τα οποία 
εκδηλώνεται η πολιτική ήπιας ισχύος της Τουρκίας στα 
κατεχόμενα αλλά και τις επιπτώσεις αυτής της πολιτικής, που 
αποτελεί συμπλήρωμα, όπως σημειώνει, των παραδοσιακών 
πολιτικών που στηρίζονται στη στρατιωτική, διπλωματική και 
οικονομική εξάρτηση.   Πρόκειται ουσιαστικά για το πρώτο 
μέρος μιας ευρύτερης μελέτης, η οποία εξετάζει επίσης τις 
αντίστοιχες πολιτικές ήπιας ισχύος που εφαρμόζει η Τουρκία 
στα Βαλκάνια, με κύριους αποδέκτες τις εκεί μουσουλμανικές 
κοινότητες και η οποία καταλήγει σε κάποια βασικά 
συμπεράσματα, σε σχέση με βασικές ομοιότητες αλλά και 
ιδιαιτερότητες που υπάρχουν σε κάθε περίπτωση. Το δεύτερο 
μέρος της μελέτης θα δημοσιευθεί τον Ιανουάριο.
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Απαιτούνται θεσμικές μεταρρυθμίσεις για 
αλλαγή κουλτούρας και εμβάθυνση της 
δημοκρατίας

συν. σελ. 2

Το Ινστιτούτο και οι δράσεις του

Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό

Η φιλελεύθερη ταυτότητα του 
Ινστιτούτου

Μοχλός μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού

Η ατζέντα του Ινστιτούτου

Ερευνητικά προγράμματα

Εκδόσεις

Podcasts

Ask the Experts

Εκλογικό Ημερολόγιο

Επερχόμενες Εκδηλώσεις

Πολιτικές ήπιας ισχύος επιστρατεύει η Τουρκία στην προσπάθεια 
αφομοίωσης των Τουρκοκυπρίων
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ISPD

Η ανάγκη θεσμικών μεταρρυθμίσεων οι οποίες θα 
δημιουργούν ένα ισχυρότερο πλαίσιο ελέγχων και 
εξισορροπήσεων και θα λειτουργούν ως ανάχωμα για 
την αποτροπή φαινομένων διαφθοράς, τονίστηκε κατά 
τη διάρκεια Συνάντησης Πολιτικής (Policy Meeting) που 
διοργάνωσε το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής Δημοκρατίας 
την Τρίτη 13 Δεκεμβρίου στο Ευρωπαικό Πανεπιστήμιο 
Κύπρου.  

Επρόκειτο για την πέμπτη στη σειρά Συνάντηση Πολιτικής του 
Ινστιτούτου,  στην οποία κύριοι εισηγητές ήταν οι Δρ. Νικήτας 
Χατζημιχαήλ, Καθηγητής Νομικής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου,  
Δρ. Κωνσταντίνος Τσιμάρας, Καθηγητής Νομικής

συν. σελ. 3

Το Ινστιτούτο Μελετών 
Πολιτικής και Δημοκρατίας 
σας εύχεται Καλές Γιορτές!

Χρόνια Πολλά και 
Ευτυχισμένο το Νέο Έτος!
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Οι πολιτικές ήπιας ισχύος της τουρκικής κυβέρνησης 
Ερντογάν επεκτείνονται όμως και στο τομέα της 
εκπαίδευσης και του πολιτισμού ενώ ταυτόχρονα, η 
πολιτική αυτή λαμβάνει και τη μορφή εθνικής αλληλεγγύης 
της Τουρκίας προς τους Τουρκοκυπρίους ή και  
ανθρωπιστικής βοήθειας, όπως για παράδειγμα, μέσα 
από έργα υποδομής, όπως ο αγωγός νερού από την 
Τουρκία στα κατεχόμενα.

Δυστυχώς, ενώ οι εξελίξεις αυτές οδηγούν σταδιακά 
την τουρκοκυπριακή κοινότητα σε μια κατεύθυνση 
αφομοίωσης στη βάση της ισλαμο-εθνικιστικής τουρκικής 
κουλτούρας, όπως επισημαίνει ο Δρ. Κοκτσίδης, δεν έχουν 
λειτουργήσει ως καταλύτης για ανάληψη πρωτοβουλιών 
από την ελληνοκυπριακή πλευρά προκειμένου να 
ανατραπεί ο τουρκικός σχεδιασμός.   

Δείτε το Α΄ μέρος του ερευνητικού κειμένου εδώ.
Το Β΄ μέρος θα δημοσιευθεί τον ερχόμενο μήνα.

 Όπως υποδεικνύει ο Δρ. Κοκτσίδης, η έμφαση μας συνήθως 
στρέφεται προς την κατεύθυνση της δημογραφικής 
αλλοίωσης των κατεχομένων μέσα από πολιτικές εποικισμού, 
που είχαν ξεκινήσει από πολύ νωρίς μετά το 1974.  Η 
προσπάθεια, ωστόσο της Τουρκίας, κατά τις τελευταίες δύο 
δεκαετίες να προάγει στα κατεχόμενα μια θρησκευτική και 
κοινωνικά συντηρητική κουλτούρα, βασισμένη στο αξιακό 
πλαίσιο του κυβερνώντος ισλαμικού κόμματος AKP δεν έχει 
τύχη ιδιαίτερης προσοχής.  Η πολιτική αυτή οδηγεί σε μια 
μορφή «κοινωνικής μηχανικής» που επιχειρεί μέσα από την 
εργαλειοποίηση της θρησκείας, να μεταβάλει σταδιακά την 
ιδιαίτερη ταυτότητα και φυσιογνωμία των Τουρκοκυπρίων.

Είναι γνωστό, ότι διαδοχικές τουρκικές κυβερνήσεις 
στο παρελθόν προήγαγαν τον τουρκικό εθνικισμό στα 
κατεχόμενα, ο οποίος βασιζόταν στο κεμαλικό δόγμα.  Αυτό 
επέτρεψε στην τουρκοκυπριακή κοινότητα να διατηρήσει τα 
κοσμικά της χαρακτηριστικά.  Ως γνωστό, η θρησκεία δεν 
διαδραμάτιζε παραδοσιακά ισχυρό ρόλο στην κοινωνική ζωή 
στα κατεχόμενα.  Σήμερα, αυτό που επιχειρείται στρέφεται 
ακριβώς προς την κατεύθυνση του μετασχηματισμού 
της κοινωνικής και θρησκευτικής φυσιογνωμίας των 
Τουρκοκυπρίων, ως μέσο που οδηγεί μεσομακροπρόθεσμα 
στην αφομοίωση τους στην ισλαμο-εθνικιστική κουλτούρα 
που θέλει να επιβάλει το AKP και, εν τέλει, στον πλήρη έλεγχο 
από την Άγκυρα.

Έτσι, όπως σημειώνεται στη μελέτη, ανάμεσα σε αγάλματα 
«ηρώων» πολέμου, μνημεία και τουρκικές σημαίες, που είχαν 
προωθήσει οι προηγούμενες τουρκικές κυβερνήσεις στα 
κατεχόμενα, προστίθενται με αυξανόμενη ένταση επιβλητικά 
τζαμιά τα οποία εδραιώνουν τα θεμέλια της τουρκικής 
παρουσίας στα κατεχόμενα αλλά και το περιεχόμενο της 
«τουρκικότητας», όπως αυτή προσδιορίζεται από το ΑΚΡ.

Δεκέμβριος 2022

2

Για προηγούμενες 
δραστηριότητες 
του Ινστιτούτου 
δείτε εδώ

Συνάντηση Πολιτικής: Πού αποσκοπεί η κλιμάκωση της τουρκικής 
προκλητικότητας;

συν. από σελ. 1

Το ευρύτερο ζήτημα που αφορά τις πολιτικές ήπιας ισχύος και ειδικότερα ποιες ή πώς  ανάλογες πολιτικές εφαρμόζονται από 
διάφορα κράτη στην περίπτωση της Κύπρου, βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας. 
Οι πολιτικές αυτές συχνά διασυνδέονται με την πολιτιστική διπλωματία, τη δημόσια διπλωματία ή ακόμα με την οικονομική και 
αμυντική διπλωματία.  Σε αντίθεση, βεβαίως, με τις πολιτικές σκληρής ισχύος, οι πολιτικές ήπιας ισχύος δεν γίνονται συνήθως 
εύκολα αντιληπτές, ούτε προφανώς και ανακοινώνονται ως τέτοιες.

Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη ένα ερευνητικό έργο στο Ινστιτούτο με θέμα «Τι γνωρίζουμε για την Ήπια Ισχύ στην Κύπρο: 
Εφαρμοσμένες Πολιτικές και Προσλήψεις του Κοινού» (βλ. εδώ). Πέραν του ερευνητικού κειμένου του Δρ. Κοκτσίδη, στο οποίο 
έχουμε αναφερθεί παραπάνω, έχει επίσης δημοσιευθεί τον περασμένο Ιούνιο ακόμα ένα άρθρο που αναλύει το δόγμα, 
τους φορείς και τις επιχειρησιακές διαστάσεις της τουρκικής ήπιας ισχύος (βλ. εδώ) ενώ το επόμενο διάστημα αναμένεται η 
δημοσίευση ορισμένων ακόμα ερευνητικών κειμένων στην ευρύτερη θεματική ενότητα.

Πολιτικές ήπιας ισχύος: Τι γνωρίζουμε και τι θα έπρεπε να γνωρίζουμε

ISPD Politics Podcast: Το οικονομικό 
πρωτόκολλο Τουρκίας - «ΤΔΒΚ» 
Ακούστε στο τελευταίο επεισόδιο του ISPD Politics Podcast, 
μια ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον Ανώτερο Ερευνητικό 
Εταίρο του Ινστιτούτου, Δρ Αλέξανδρο Αποστολίδη, με 
αφορμή την ερευνητική του εργασία που δημοσιεύσαμε 
πρόσφατα, σε σχέση με το οικονομικό πρωτόκολλο 
Τουρκίας - «ΤΔΒΚ». Η ανάλυση του Δρος Αποστολίδη 
επιβεβαιώνει πλήρως ορισμένες βασικές διαπιστώσεις της 
έρευνας του Δρος Κοκτσίδη στην οποία αναφερθήκαμε 
πιο πάνω.

Ακούστε το επεισόδιο εδώ

Φωτογραφία τεμένους Hala Sultan, που θεωρείται το μεγαλύτερο 
στα κατεχόμενα
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Κείμενα Συνεργατών

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Διαμ. 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Δείτε όλα τα κείμενα

στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου και Δρ. Κώστας 
Παρασκευά, Αναπληρωτής Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου. Τον συντονισμό της συζήτησης είχε η κυρία Ξένια 
Κωνσταντίνου. 

Χαιρετισμό στην Συνάντηση απηύθυνε ο πρόεδρος της 
κοινοβουλευτικής επιτροπής θεσμών κ. Δημήτρης Δημητρίου, 
ο οποίος σημείωσε πως το θέμα έχει εγγραφεί για συζήτηση 
στην αρμόδια επιτροπή, υποδεικνύοντας την ανάγκη, όπως 
προχωρήσουμε με αποφασιστικά βήματα προς την κατεύθυνση 
μεταρρυθμίσεων, μετά από ένα ανοικτό δημόσιο διάλογο, όπως 
προβλέπει και η πρόταση που έχει καταθέσει ο πρόεδρος του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και υποψήφιος πρόεδρος Αβέρωφ 
Νεοφύτου.  

Στο δικό του χαιρετισμό, ο πρόεδρος του Ινστιτούτου Δρ. 
Χριστόφορος Φωκαΐδης, αφού υπογράμμισε την ανάγκη να 
αντιστραφεί η τάση εντεινόμενης απαξίωσης των πολιτών προς 
τους δημοκρατικούς θεσμούς, υπέδειξε πως οι πολιτικοί θα πρέπει 
να είναι έτοιμοι να ξοδέψουν πολιτικό κεφάλαιο προκειμένου 
να συγκρουστούν με παγιωμένα συμφέροντα και νοοτροπίες, 
αδιαφορώντας για το πολιτικό κόστος. Μόνο έτσι, σημείωσε 
μπορεί να επέλθει η αλλαγή.

Θέλοντας να συμβάλει στον ευρύτερο δημόσιο διάλογο γύρω 
από την ανάγκη θεσμικών μεταρρυθμίσεων, το Ινστιτούτο
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές 
εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους 
μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα 
γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το 
Εκλογικό Ημερολόγιο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. 
Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και 
τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν 
εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα 
διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις 
εκλογές. 

 Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας έχει ήδη δημοσιεύσει αριθμό 
κειμένων ανάλυσης και άρθρων γνώμης από συνεργάτες του 
Ινστιτούτου, μέσα από τα οποία κατατίθενται προτάσεις και ιδέες 
σε σχέση, για παράδειγμα, με τον τρόπο επιλογής ανεξάρτητων 
αξιωματούχων (βλ. εδώ), τη μεταρρύθμιση του θεσμού του 
Γενικού Εισαγγελέα (βλ. εδώ) καθώς και τη δικαιοσύνη και το 
κράτος δικαίου (βλ. εδώ).  

Την ερχόμενη άνοιξη, το Ινστιτούτου προγραμματίζει ένα μεγάλο 
επιστημονικό συνέδριο, στο οποίο θα ανοίξει το ευρύτερο ζήτημα 
που αφορά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι 
σύγχρονες φιλελεύθερες δημοκρατίες. Περισσότερες λεπτομέρειες 
θα ανακοινωθούν σύντομα.

Θεσμικές μεταρρυθμίσεις για αλλαγή κουλτούρας και εμβάθυνση της δημοκρατίας
συν. από σελ. 1

Δεκέμβριος 2022
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια δεύτερη 
ανάγνωση στην πολιτική επικαιρότητα, 
έχοντας ως κύριο εργαλείο την 
επιστημονική γνώση και τον ορθό 
λόγο. Συζητούμε με ακαδημαϊκούς, 
εμπειρογνώμονες και πολιτικούς, 
διασυνδέοντας τον κόσμο των ιδεών 
και της επιστήμης με την εφαρμοσμένη 
πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις τελευταίες 
εξελίξεις γύρω από κρίσιμα ζητήματα 
όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή 
ανασφάλεια, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η κυκλική οικονομία, και όλα 
όσα σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου Πράσινης 
Μετάβασης.

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Διαμ. 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή 

τη στιγμή 4 ερευνητικά προγράμματα. 

Τα ερευνητικά έργα του Ινστιτούτου 

χρηματοδοτούνται από τον ετήσιο 

προϋπολογισμό του Ινστιτούτου και μπορεί 

να τυγχάνουν επιχορηγήσεις από κρατικούς 

φορείς ή και ιδιωτικούς οργανισμούς

 (βλ. αναλυτικό κατάλογο)

Δεκέμβριος 2022
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